Дотолева Евгения Викторовна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовноисполнительное право

Воинская преступность. Причины преступлений

Аннотация. В статье рассматривается основные преступления и причины преступлений среди офицеров Вооруженных сил Российской Федерации.

Ключевые слова: военнослужащий, преступление, вооруженные силы, командир (начальник).

Несмотря на принимаемые органами военного управления меры, на протяжении последних лет не снижается число правонарушений среди офицерского состава [1]. Это становится одним из основных факторов, определяющих неблагоприятные тенденции в состоянии законности и правопорядка в войсках в целом. Из общего количества преступлений, совершенного офицерами, более 40% связаны с хищением военного имущества и денежных средств, 16% – с уклонением от прохождения военной службы, 9% – с превышением должностных полномочий с применением насилия или угрозой его применения по отношению к подчиненным.

Растет количество правонарушений, совершаемых старшими офицерами. В 2014 г. Ими совершенно более половины (54,5%) от общего числа всех правонарушений, совершенных офицерами. Для данной категории военнослужащих наиболее характерным видом правонарушений являются коррупционные преступления, которые наносят серьезный урон боеготовности войск и престижу Вооруженных сил.

Количество присвоений, растрат, мошенничества, злоупотреблением должностным положением, дачи и получения взяток, должностных подлогов в 2014 году в сравнении с 2013 удвоилось.

Коррупционные преступления все чаще осуществляются устойчивыми преступными группами, организаторами которых являются руководящие должностные лица, вовлекающие в преступную деятельность подчиненных [2]. Каждое четвертое такое правонарушение совершенно командирами воинских частей.

В 2014 году отмечен почти трехкратный рост коррупционных преступлений в системе военных комиссариатов.

Для младших офицеров наиболее характерными видами правонарушений является уклонение от военной службы (90% от их общего количества) и превышение должностных полномочий с применением насилия или угрозой его применения по отношению к подчиненным (67% от их общего количества).

Предпосылки к недобросовестному исполнению офицерами общих, должностных и специальных обязанностей начинают формироваться еще в период обучения их в военно-учебных заведениях. Среди преступлений, совершенными курсантами военно-учебных заведений, преобладают кражи, хищение военного имущества, уклонения от военной службы и нарушения, уставных правил взаимоотношений.

Имеют место факты сокрытия правонарушений соответствующими должностными лицами.

Продолжает оставаться высокий уровень суицидальных происшествий среди офицеров.

О Доля самоубийств офицеров в общем количестве суицидов в войсках составила 17,7%. Каждое пятое самоубийство совершенно офицерами, находящимися в состоянии алкогольного опьянения.

Основными причинами вышеуказанных недостатков являются:

Невыполнение командирами (начальниками) требований общевоинских уставов Вооруженных сил и правовых актов Министерства обороны по вопросам укрепления правопорядка и воинской дисциплины;

Недооценка командирами (начальниками), офицерами органов воспитательной работы необходимости индивидуальной воспитательной работы с офицерами в целях обеспечения их личной примерности в исполнении своих обязанностей [3].

Бессистемность неконкретность работы должностных лиц по предупреждению преступлений и происшествий среди офицеров. Профилактические мероприятия с данной категорией военнослужащих носят эпизодический характер и реального влияния на изменение ситуации не оказывают;

Отсутствия действий предварительного и текущего ведомственного финансового контроля в Вооруженных силах, предусматривающего ответственности должностных лиц за принятые решения по планированию потребностей, распределению и расходованию материальных и денежных средств. Низкая эффективность контрольно-ревизионной работы в органах военного управления, в которых финансовые инспекции были подчинены соответствующим командирам (начальникам);

Непринятые соответствующие решения командирами (начальниками) в отношениями офицеров, совершившие грубые дисциплинарные поступки. В ряде случаев вместо проведения в установленном порядке разбирательства и привлечения к дисциплинарной ответственности военнослужащие переводятся в другие воинские части, направляются на учебу;

Неэффективная работа соответствующих должностных лиц по изучению реального морально-психологического состояния офицеровских коллективов и обстановки в семьях военнослужащих;

Слабая психолого-педагогическая подготовка должностных лиц всех уравнений военного управления;

Отсутствие качественного подбора профессорско-преподовательских и командирских кадров для военно-учебных заведений, профессионального отбора слушателей и курсантов;

Низкое качество работы по формированию морально-психологических качеств курсантов, укреплению правопорядка и воинской дисциплины;

Неиспользование воспитательного потенциала воинских коллективов (не формируется нетерпимость к противоправному поведению);

Низкая эффективность мероприятий, проводимых медецинсками службами, органами воспитательной работы по пропаганде здорового образа жизни;

Отсутствие эффективной культурно-досуговой и спортивно-массовой работы с военнослужащими и членами их семей, низкий уровень организации и проведения воинских ритуалов, праздничных и торжественных меропритияй;

Жилищные проблемы и бытовая неустроенность военнослужащих и членов их семей;

Низкий уровень нравственности и культуры офицеров, грубость начальников, их невнимательность к нуждам и запросам подчиненных.

Литература

- 1. Федеральный закон «О воинской обязанности и военной службе» от 28 марта 1998 г., с изменениями и дополнениями от // СЗ РФ. 2015 № 13. Ст. 1475.
- 2. О статусе военнослужащих: ФЗ от 27 мая 2008 г., с изм. и доп., внесенными ФЗ от 31 декабря 1999 г., 19 июня, 7 августа, 27 декабря 2000 г., 26 июля 2001 г. // СЗ РФ. 2015. № 22. Ст. 2331
- О мерах по предупреждению преступлений и происшествий среди офицеров Вооруженных сил Российской Федерации» [Электронный ресурс] // Режим доступа: www.consultant.ru